

大学生宿舍直播，乐趣成长与争议并存

有青春烟火气，也有舍友的尴尬和家长的担忧



记者 巩悦悦
实习生 吴在洁 塞悦 梁寒硕

当大学宿舍变成直播间

“舍友觉得挺有意思，偶尔还会凑到镜头前跟网友打招呼呢！”小凌说。和舍友充分沟通后，宿舍直播成了性价比很高的选择。不用额外找场地、不用特意布置，直播结束收拾一下就能休息，完全不耽误第二天上课。

这已经是小凌的第13次直播，最初是因为朋友们都玩抖音，连麦功能能让天各一方的朋友“云聊天”，既方便又有趣。慢慢地，直播频次多了，内容也从分享课堂趣事、校园美景，拓展到聊兴趣爱好，直播间里满是青春烟火气。

不过，宿舍毕竟是公共空间，小凌有自己的“直播准则”：通常选舍友不在的时候开播；要是舍友都在，就提前商量好，把设备声音调小，或者全程戴耳机。偶尔赚了直播收益，她也会拿出一部分给舍友买零食、喝奶茶。这份小小的分享让宿舍氛围

“哈喽宝子们！刚从图书馆回来，顺路买了杯奶茶……”10月底的一天，威海职业学院女生宿舍里，大一学生小凌（化名）熟练地支起手机支架，打开抖音直播间，和屏幕那头的“粉丝”热络地打招呼。

随着新媒体飞速发展，像小凌这样的大学生越来越多，直播成了他们课余生活的热门选择。在宿舍这个特殊的公共空间开直播，有人收获乐趣与成长，也引发了舍友、家长、老师的多方讨论，不同声音勾勒出这一现象的多面模样。

在宿舍里直播的大学生。(直播截图)

更融洽，她的直播也得到了大家更多支持。

“只要时间合适，控制好音量，不暴露隐私博眼球，互相尊重就行。”对于舍友直播，山东师范大学



研二学生小君（化名）显得很包容，“我们宿舍的同学平时不在宿舍学习，而且大学生睡得也晚，直播只要控制在夜晚12点前，基本不会有影响。”

尴尬、担忧与冲突何解

并非所有学生都能接受宿舍直播，不少人直言“吃不消”。

“宿舍既是公共空间，也是私密空间。有人长时间直播，甚至打通宵，太影响休息了！”潍坊一高校毕业生小一（化名）满是无奈。据她回忆，有次舍友直播到凌晨1点，键盘敲击声、说话声此起彼伏，自己翻来覆去根本睡不着。

隐私泄露的风险更让部分学生忧心。“直播时大家很容易误闯镜头，个人隐私一不小心就曝光了，不太妥当。”大学生小林说，自己就曾不小心入镜，被网友追问“宿舍地址在哪”，吓得他再也不敢在舍友直播时待在宿舍。性格敏感的大学生小洁也顾虑重重：“就算直播间没几个人，不一定能注意到我，可还是怕被人看见，心里不踏实。”

家长们的看法也两极分化。有家长明确反对：“送孩子上大学是为了学习深造，不是让他搞直播赚钱的。学生的核心任务还是学业。”也有部分家长表示理解，但强调底线：“得妥善处理好学习、生活和直播的关系，不能盲目跟风忽略其他。”还有家长觉得，孩子愿意主动接受新事物是好事：“直播会遇到各种问题，能锻炼孩子的应变能力，而且在宿舍直播相对安全，我

们也更放心。”

守住边界，让探索不越线

最近，“宿舍直播”常登上热搜。有网友分析，这一现象受关注，一方面大家对大学生的期待是好好学习、成为栋梁，而直播在传统印象里是娱乐行业，和这种期待有落差；另一方面，宿舍场景特殊，容易引发沟通、环境影响等问题。

“宿舍直播已经成了不少大学生课余生活的新选择，初衷可以理解，选择值得支持，但必须坚守底线、明确边界。”山东交通学院辅导员郎冰说。在她看来，年轻人想通过新媒体平台连接社会，是积极的探索，但宿舍首先是公共居住空间，其次才可能是个人展示空间，任何人的选择都不能以侵犯他人权益为代价。

在郎冰看来，面对这一现状，需要学校、学生、家长和社会各界一起发力。“学校可以出台相关指引，明确直播的时间、音量、隐私保护等要求；学生要多换位思考，尊重舍友的感受；家长也要做好引导，让孩子平衡好学习和兴趣。”郎冰指出，只有共同关注大学生的成长发展，营造清朗的网络空间，让年轻人在安全、友善、有序的环境里探索自我、成长成才，这才是教育的根本。

“无声烤肠摊”前的善意接力

山农大学生一封手信温暖听障摊主寒夜生计

文/片 记者 张亢 徐慧
泰安报道

一封信点燃善意涟漪

11月3日傍晚5点，山东农业大学泮河校区北门小吃街渐入客流高峰，各摊位的灯光次第亮起。一处挂着“黄金脆皮大烤肠”招牌的摊位前已率先排起长队。这处曾经冷清的摊位突然爆火，源于一封农大学生写下的手信——正是这封饱含善意的信，让这位听障摊主的烤肠摊，在寒夜里迎来络绎不绝的顾客。

为叩开这场“无声”的对话，记者提前联系泰安市残联，邀请泰安市特殊教育中心教研室副主任曲园园到场提供手语翻译。“大叔不愿透露姓名，出生时因患病致聋，初中毕业后摸索生计，在这儿卖烤肠和年糕刚一年。”曲园园向记者转述了摊主的手语内容，由于摊主使用的部分手语与通用手语存在差异，两人沟通需结合手势与表情，但核心信息传递无碍。

这场善意的涟漪，源于农大学生“小陈同学”的暖心之举。不久前，“小陈同学”在大叔摊位购买烤肠和年糕后，被5元3根的实惠和干净卫生打动，更心疼他独自守着冷摊的模样。于是“小陈同学”自作主张拍摄视频发布到

凡人歌 山东新闻名专栏

最近一段时间，每当夜幕降临，在山东农业大学泮河校区北门小吃街，一处挂着“黄金脆皮大烤肠”招牌的摊位前总会排起长队。然而，谁能想到，这个如今热闹非凡的烤肠摊曾经冷冷清清。它的转机，源于一封农大学生写下的手信。

一位名叫“小陈同学”的学生，被摊主实惠的价格、干净的食品和独自守摊的身影打动，便将摊位信息发布到社交平台，并递上了一封充满善意的信。这封信，如同寒夜里的灯火，为听障摊主的生活带来了新的希望，也开启了这场“无声烤肠摊”前的善意接力。



这个黄金脆皮大烤肠摊位因为“小陈同学”的一封信火了。

社交平台，并写下一封信交给大叔：“大叔您好！不知道您还记得我，我是昨天买粉肠和年糕的同学！昨天吃了您的肠很好吃也很干净，就是有点冷清，我就自作主张把您的摊位发到了网上，没想到会有那么多人看到……我想把这个好消息告诉你：这个世界很善良很温暖，大家都在用自己的力量帮助你！希望大叔以后出摊可以多穿点，泰安的冬天太冷了，要好好生活，好好爱自己！祝您身体健康，生意兴隆！”

曲园园询问摊主是否看到信，摊主停下手中的活，对着曲园园不停地打手语，核心意思只有一个：“谢谢这位同学，谢谢所有来照顾生意的同学们，非常感谢大家。”

无声摊位前的双向奔赴

记者在现场看到，摊主身着迷彩服，脚穿一双擦得锃亮的黑皮鞋，米白色鸭舌帽的帽檐压得略低，口罩遮住大半张脸，只露出一双含着笑意的眼睛。他动作麻利地完成烤肠、刷酱、装袋等流程。摊位招牌上的优惠信息清晰明了：淀粉肠5元3个，脆皮年糕5元3个，淀粉肠与年糕混搭同样5元3个。即便排队人数不断增加，大叔始终有条不紊，每份餐品都保证足量足味。

其实，排队的大学生不是非

贪这口烤肠香，是想给认真生活的人撑腰。“实惠卫生，我们也想帮帮他。”排队的学生小张和小蒲告诉记者，自己是刷到视频赶来的，身边不少同学都是如此，“就是觉得他认真做事、干净经营，却一直没人知道，想帮他多卖几份，让认真生活的人能被生活偏爱。”队伍中既有刚下晚自习的学生，也有特意从市区赶来的泰安市民，大家都默契地保持秩序，没人催促。

通过曲园园的翻译，记者拼凑出大叔的日常：每天下午4点多，他赶来出摊，深夜10点后，才收拾妥当回家。“以前生意冷清，现在一天能卖大约500份。”曲园园说，大叔打手语时格外用力，能明显感受到他的激动与感激，“他知道是同学们的宣传让更多人来支持他，所以更要把东西做好，不辜负大家的心意。”没有华丽的宣传，没有复杂的营销，一根5元3根的烤肠，一封真挚的手写信，一群心怀善意的师生与市民，想让认真生活的人，能被生活多偏爱一点。

夜幕渐深，大叔的摊位前依旧排起长龙。他听不见人声鼎沸，说不出感激话语，但他眼前不断变长的队伍、手中不停流转的餐品，都在诉说着：这世间所有沉默的坚守，终会被善意温柔唤醒；所有认真生活的模样，都值得被世间深情以待。